

# 株洲日报

2022年8月9日 星期二  
壬寅年七月十二 第23039期 今日8版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

## 中国品牌500强榜单发布 时代电气排名第306位

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 8月8日,第16届中国品牌节年会在长沙开幕,现场发布2022中国品牌500强榜单,株洲企业时代电气以211.29亿元的品牌价值排名第306位。

牌的财务角度、消费者角度和市场角度进行综合评价排序,位列榜单前十的企业依次为:中国石化、中国石化、国家电网、华为、中国建筑、台积电、腾讯、阿里巴巴、中国人寿、中国工商银行。除时代电气外,湖南还有三一重工、爱尔眼科、中联重科、蓝思科技、酒鬼酒等14家企业上榜,其中前四家企业入围前300强。

时代电气是我国轨道交通行业具有领导地位的牵引变流系统供应商,是株洲第一家“A+H”两地上市企业。根据业绩预告,该公司预计今年上半年实现归属于母公司所有者的净利润8.42亿元,较上年同期增加1.47亿元,同比增长21.08%。

# 人才奔涌,制造名城株洲的成长密码



株洲日报全媒体记者/叶新福 罗欣

一如这酷暑天气,近期的株洲热浪扑面、光彩夺目——

8月3日,中央电视台《东方时空》播出《中国底气·严峻挑战下如何确保产业链供应链稳定畅通》节目,专题讲述株洲企业联手接力完成出口韩国的首批双层双轨观光游览列车的精彩故事;

8月5日举行的中共湖南省委“中国这十年·湖南”主题新闻发布会上,省委书记、省人大常委会主任张庆伟和省委副书记、省长毛伟明,不约而同为“株洲制造”打Call……

人才,引领发展的第一动力,制造名城株洲深谙其道。“住株洲的房子,拿一线城市工资,干全球的事业!”前些日子,市委书记曹慧泉的一番话引发广泛共鸣,迅速刷爆媒体圈,成为株洲招才引才最鲜活的“发布词”。

几天后,中车株洲所发布消息,该公司新近一次性招聘各类人才近1000名,其中应届大学毕业生680名,均创近年来单年人才招聘新高。这家公司,已集聚研发人员7000余名。

人才争抢白热化,既不沿边也不靠海的株洲,凭什么吸引到这么多人?凭

什么培育制造名城?这背后又有怎样的付出与坚守?带着这些疑问,知株侠梳理近年来株洲人才工作脉络,解锁株洲发展的“人才之钥”。

### ●高位推进,把“第一资源”转化为“第一动力”

株洲是新中国成立后首批重点建设的八个工业城市之一,率先拥有的铁路交通优势,将各类资源尤其将五湖四海的人才汇聚于斯,成就了我国重要工业基地,成长为今天市区人口达173万的湖南第二大城市。

从昔日荣光到今日辉煌,株洲人始终清楚,人才是创新创业创造的中流砥柱,是赢得新时代竞争优势的战略资源。

2020年9月,习近平总书记考察湖南,为湖南擘画了“三高四新”的新蓝图。湖南要打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地,制造业“老将”株洲必须一马当先、争当“排头兵”。省第十二次党代会期间,省委书记、省人大常委会主任张庆伟寄语株洲“发愤图强、重振雄风”,期盼殷切,唯有甩开膀子、背水一战。

打造高地、重振雄风,人才当先。立足制造业人才的独特优势,株洲始终坚持把人才工作放在突出位置,市委、市政府主要领导亲自挂帅,紧紧抓住人才这个“第一资源”,激活创新这个“第一动力”。

“要深入实施新时代人才强市战略,

努力把株洲打造成为人才集聚之地、人才辈出之地、人才创业之地、人才向往之地。”在今年市委人才工作会议上,市委书记曹慧泉吹响新一轮人才工作的集结号冲锋号。市委副书记、市长陈恢清就人才服务事项多次作出批示。市委常委、组织部部长李武宁经常深入基层调研,鼓励开展形式多样的人才活动,营造尊才爱才氛围,让人才“威风”。

2021年8月6日,升级版株洲“新人才30条”政策正式对外发布。这是继“万名人才计划”“人才30条”后,株洲人才政策的再次迭代升级。整合市级人才计划,统筹各区人才政策,优化升级措施17条、创新措施13条,株洲“引、留、育、扶、识、用”才有了更强力的政策引擎。

真金白银支持力度越来越大——

从2022年起,市财政每年安排3000万元人才发展专项经费,市直相关部门拼盘2亿元以上人才发展资金,综合支持人才发展。对重点产业靶向引进的“卡脖子”核心技术人才(团队),按“一人一策”,给予50万元至100万元的奖励;对高精尖团队项目,给予最高综合资助由原来的1000万元提高至2000万元……

“齐抓共管”合力越来越强——人才、工信等部门,对“卡脖子”技术和配套产品提前布局;教育、科技部门积极引导高校院所调整优化化学专业,促进科研成果转移转化;人社、住建、卫生等部门为人才生产生活提供服务保障……

“行业大咖来了,专业也对口,再加

上株洲这座宜居城市,环境和人文氛围都很好,我也就来了。”兰州大学物理科学与技术学院电子材料研究所的理学博士、2020年江苏省“双创人才”张弘入职湖南越摩先进半导体有限公司刚满2个月。这个项目,已经吸引了来自哈工大、武汉大学、西安电子科技大学等高校的20多位人才汇聚。

给人才以真心实意、真金白银,迎来人才推动发展的货真价实。经过3年创建,株洲成功获批国家创新型城市;2021年科技创新工作再获省政府真抓实干激励表扬;着力打造的“3+3+2”现代产业体系加速形成;全市地区生产总值两年平均增速居全省第一……

成就今天,创造未来。知株侠认为,市委、市政府高位推动,人才工作“众星捧月”,人才“引力波”必然不断增强。2020年至2022年连续3年,株洲上榜人才吸引力百强城市,这在中部非省会城市中不可多见。

### ●筑巢引凤,让更多“千里马”竞相奔腾

2021年6月,一场别开生面的面试在北京举行。为了招到心仪人才,市委组织部组织全市直部门和企事业单位进京,采取“面谈+笔试”相结合的形式,招录高校优秀应届毕业生。

这样的形式,在全省14个市州都不多见。面对一些人对没有笔试的顾虑,株洲认准一条:

## 大学生乘红色专列感受株洲魅力



来自全国各高校300余名大学生乘上红色专列,感受株洲红色底蕴。

通讯员供图

株洲日报讯(全媒体记者/吴楚 通讯员/陈发宣) 青年是城市的希望,如何让更多年轻人走进株洲,了解株洲?8月6日,来自近百所大学的300余名大学生在株洲坐上湘赣边红色专列,来了一场特殊的游学。

大学生们来自中国人民大学、中央财经大学、中国社会科学院、中国民航大学、湖南大学、中南大学、华中科技大学、厦门大学、武汉大学、浙江大学、湖南师范大学、湘潭大学、湖南工业大学等近百所高等学府。

红色专列是列车,也是移动课堂。据悉,红色专列车厢课堂在去年的“七一”系列活动中进行了全新升级,课堂中还加入了沉浸式互动游戏“谍战风云”,同学们在车厢中进行游戏,开创了红色专列课堂上新颖的活动形式,通过沉浸式、趣味性、互动感强的活动,让同学们更加深刻体会革命先烈那一段热血的岁月。

在为期两天的行程中,同学

们乘坐红色专列赴茶陵,参观毛泽东在茶住所、茶陵县工农兵政府、湾里村-苏维埃政府旧址,到“神农福地”炎帝陵了解始祖文化,去“千年窑城”醴陵感受陶瓷魅力。

7日上午,在炎帝陵进行了庄重的祭祖典礼。在数十位参加此次活动的大学学生们的演绎下,汉服祭祀典礼显得非常庄重、震撼。

按照市委“走进制造名城,畅想幸福株洲”暑期大学生系列活动部署,市城发集团组织实施系列活动。

“以湘赣边红色专列为特色平台,链接株洲丰厚的红色、古色、绿色、工业底色旅游资源,开展了‘乘红色专列,知株洲文化’红色专列行活动。”市城发集团相关负责人介绍,今年下半年,湘赣边红色专列还将围绕“喜迎二十大”“走进湘赣边”“制造名城、传承有我,乡村振兴、接力有我”等主题,推出红色游、研学游、祭祖游、工业游、绿色游等丰富多彩的全新产品体系。

## 网媒株萍行 共书湘赣情

来自中央、省、市的20余家媒体参与采风采访活动

株洲日报全媒体记者/廖智勇

近日,来自中央、湖南、江西二省,株洲、萍乡的20余家各级媒体记者齐聚湘赣边,开启长达5天的“网媒株萍行 共书湘赣情”媒体采风采访活动。

在炎热的夏季,为何开展这样一次层级高、媒体多、历时长的大型媒体采访活动?媒体记者们都关注了些什么?宣传效果如何?

### 为热词“湘赣边”再添一把火

本次“株萍行”活动由中共株洲市委网信办和中共萍乡市委网信办联合主办,吸引了人民网、中国新闻网、央广网等中央级新闻网站;新湖南、红网、华声在线、中国江西网等湘、赣两省省属重点新闻网站;凤凰网、今日头条、香港商报网、腾讯、新浪、网易、搜狐等主要商业网站参加。这是近年来少有的跨地域、多层次的媒体采访活动。

湖南省委网信办副主任刘亚楼,株洲市委常委会、宣传部部长江小忠,萍乡市

委常委、宣传部部长叶舟为活动揭幕,两市两市网宣部门联手策划了这一件大事。

2021年以来,“湘赣边”已成为中部地区的一个热词。根据国家发展改革委《湘赣边区域合作示范区建设总体方案》,湘赣边区域位于湖南、江西两省交界地带,主要范围囊括长沙、株洲、岳阳、萍乡、九江等8个市24个县。

从丰收起义到湘南起义,从韶山到井冈山,湘赣边革命老区群峰叠嶂孕育了革命星火,这片红色沃土上孕育出了左权、宋时轮、黄静源、卢德铭等革命志士。株洲、萍乡分别作为湘赣两省的东、西大门,两地山水相依,人文相融。

2021年10月,湘赣边区域合作正式上升为国家战略,湘赣边区域将被打造成为全国革命老区振兴发展的先行区、省际交界地区协同发展的样板区、绿色发展和生态文明建设的引领区。示范区建设从此步入“快车道”。

今年以来,湘赣边各市县动作频频。7月7日,江西省萍乡市委书记陈敏一行

来株考察,提出在推动萍乡市融入长株潭都市圈发展以及产业共享、交通互联、污染共治、人才交流等方面,与株洲进一步深化合作。

此次“网媒株萍行”大型媒体采访活动,无疑是两市创新宣传方式、扩大“湘赣边”品牌影响力的有力尝试,为湘赣边凝聚动能、助力发展再加一把火。

### 不仅宣传报道,还提发展建议

高度自动化、智能化的生产设备;节能玻璃、太阳能光伏玻璃等技术先进的产品……刚一走进醴陵旗滨玻璃有限公司的生产车间,采访团的媒体朋友们就被深深地吸引。

旗滨玻璃作为搬迁企业,同时也作为醴陵市重点招商项目,落户醴陵东富镇仅两年时间就点火投产,涅槃重生。不仅带动了物流运输、第三产业等关联产业的发展,为工业园区建设起到良好的示范作用,也为醴陵经济发展注入强劲动能。

“醴陵旗滨玻璃的产品在柔韧性、抗

刻划、抗冲击等多项重要指标处于国内领先地位。难怪雷军投资醴陵旗滨。”拥有100余万粉丝的微博大V胡涛在他的微博中这样写道。

萍乡上栗县湘赣合作产业园也是各大媒体聚焦报道的重点,园区锚定长株潭国家自主创新示范区的技术成果转化区和产业协作配套区战略定位,通过一系列商务推介、经贸交流活动,吸引丰达兴、佳禾智能等40余家湘企落户园区,解决劳动力就业16万人,为周边群众提供保洁、运输、零售等服务性岗位4000多个,成为湘赣产业合作典范。

“两地优势互补,湘赣合作成果显著!”听完讲解员的介绍,拥有20余万粉丝的微博大V老茂当场竖起大拇指。中国网记者曾庆丰则很快推出报道——上栗;湘赣边区域合作发展“先行者”和“受益者”。

“株洲市有工业文化;醴陵有瓷器、烟花;炎陵有炎帝陵、黄桃;萍乡上栗县有烟花……湘赣边不缺灿烂的文化,也不缺优美的景致, 下转02版②

## 中国体操协会发布“冠军名单” 株洲4名运动员上榜

株洲日报讯(全媒体记者/温琳) 日前,中国体操协会发布《中国体操、蹦床、艺术体操项目奥运冠军及世界冠军名单(截止到2022年8月1日)》(以下简称《名单》),其中与株洲有关的运动员有4名,分别是体操项目世界冠军陆祿、蹦床世界冠军陶毅、严浪宇、朱守礼。

《名单》中,中国体操队和中国蹦床队收获颇丰。这是截至2022年8月1日的最新数据。中国体操协会对各项目“世界冠军”头衔的认证资格做了备注:中国体操世界冠军指在世界锦标赛、1980—1990年期间的世界杯、1998—2008年期间的世界总决赛上获得金牌的运动员;中国

蹦床世界冠军指在世界蹦床锦标赛、世界杯总决赛、世界运动会上获得金牌的运动员。

《名单》公布的运动员中,与株洲有关的陆祿、陶毅、严浪宇、朱守礼4人,均由株洲市少儿体校培养,其中陆祿、陶毅、严浪宇是株洲本地人,朱守礼是外地引进运动员。

其中,陆祿获得过2011年东京世锦赛平衡木冠军;陶毅拿下过2009年蹦床世锦赛和2011年蹦床世锦赛男子单跳团体冠军;严浪宇夺得了2021年巴黎蹦床世锦赛男子网上个人冠军;朱守礼则拿下第33届圣彼得堡蹦床世锦赛大团体冠军,这是中国队首个蹦床世锦赛大团体冠军。

## “沉浸体验”凤凰山夏日美景



知株侠 知株侠视频 ZHI ZHU XIA VIDEO



请扫码观看知株侠视频

深口区凤凰山海拔600多米,是“南岳七十二峰”之一,一年四季都有

不同景致。但最让人心动的,还是日出日落和漫漫云海,引得户外爱好者常来此登山观景。图为8月7日清晨5点30分,站在凤凰山顶远眺,天边一片朝霞,美得让人移不开双目。

若想邂逅云海,得在雨后初晨。那时,云海波浪起伏,如梦似幻,仿佛仙境。凤凰山日落景象亦是美不胜收,天空被染成深紫、深蓝、橘红色的晚霞热烈而又温柔。

株洲日报全媒体记者/董介 楚洋 通讯员/张正辉 摄

## 行政审批时限压缩90%



株洲日报全媒体记者/成晓兰 通讯员/龙楚洁

### 【政策依据】

《关于实施服务经济高质量发展的十项措施的通知》(深环发[2022]9号)

### 【政策干货】

今年,株洲市生态环境局深口分局提出《实施服务经济高质量发展的十项措施》,坚决落实“不见面审批”“一件事一次办”制度,压缩审批时

限,承诺所有审批服务事项办理期限全部压缩法定时间的90%。

### 【案例】

今年6月,湖南科凯环保科技有限公司落户株洲深口经济开发区南洲新区科创产业园,并于6月6日递交了该项目环境影响报告表申请。因新进驻企业到市公共资源交易中心办理主要污染物排污权交易所需时间较长,为不影响项目开工进度,株洲市生态环境局深口分局对其“主要污染物排污权交易确认表”实施容缺受理,并立刻进入审批前公示(公示期5个工作日)。6月13日,审批前公示到期后,下转02版③